
  ４．親の状況 

 
 （１）子どもについて配偶者との話し合い（２歳）（５歳）（小３）（小６）（中２）（17歳） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （２）愚痴や無駄話の相手（２歳）（５歳）（小３）（小６）（中２）（17 歳） 
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子どもについて配偶者との話し合いは、いずれの年代も「よくある」が最も多く、２歳で

は 70.8％、５歳以上では 50～60％を占めている。これに「ときどきある」をあわせた話し合

いをする人は 90％前後を占め、２歳の割合が最も高くなっている。（図４－(1)） 

愚痴や無駄話ができる相手については、各年代を通じて 90％以上が「いる」と回答してい

る。（図４－(2)） 

 
 （３）子どもを預かってもらう人（２歳）（５歳） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 
 困ったときや用事ができたとき、外出したいときに子どもを預ける相手は、２歳、５歳とも

に「父母（子どもの祖父母）」が最も多く、２歳では 67.9％、５歳では 63.8％を占めている。

次いで「配偶者（夫や妻）」が多く、ともに 55％を占めている。これ以外に、５歳では「子

どもを通じての友だち」と回答している人が 49.4％を占めている。また、「デパートなどの一

時預かり」「ファミリーサポートセンター」などのサービスを利用している人はいずれも５％

未満となっている。（図４－(3)） 
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（４）赤ちゃんとのかかわり（２歳）（５歳） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   
  乳幼児の保護者に自分の子どもを育てる前に、赤ちゃんとかかわった経験についてたずね

たところ、２歳、５歳ともに「よくあった」は約 25％、「少しはあった」は約 35％を占め、

経験のある人が約 60％を占めている。一方、「ほとんどなかった」と回答した人は約 40％と

なっている。（図４－(4)） 
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 （５）子育ての悩み（２歳）（５歳）（小３）（小６）（中２）（17 歳） 
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【表４－(5)－１  兄弟の状況・愚痴や無駄話を聞いてくれる人の有無別  子育ての悩み】 
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答

◎愚痴や無駄話を聞いてくれる人の有無

≪小３≫

  全  体   1055   57.3   14.5   15.5    2.0    0.4    7.7   17.3    2.7    2.4

いる    984   57.9   14.2   15.2    1.9    0.4    7.6   16.6    2.8    2.4

いない     69   49.3   17.4   18.8    1.4    0.0    8.7   29.0    1.4    1.4

≪小６≫

  全  体   1195   59.7   16.4   14.8    0.1    2.0    1.0    5.5   13.5    3.2    2.2

いる   1103   59.7   16.5   15.1    0.1    2.1    1.0    5.2   13.5    3.2    1.8

いない     86   61.6   16.3   10.5    0.0    1.2    1.2   10.5   14.0    3.5    2.3

≪中２≫

  全  体   1006   45.1   37.6    8.3   25.0    0.8    1.9    1.0    6.4   14.4    2.3    0.3    0.4    0.5    0.0    2.6    2.0

いる    920   45.8   37.7    8.6   25.0    0.9    1.7    1.0    6.5   14.2    2.5    0.3    0.4    0.5    0.0    2.4    1.1

いない     73   39.7   39.7    5.5   27.4    0.0    4.1    1.4    5.5   17.8    0.0    0.0    0.0    0.0    0.0    4.1    6.8

≪17歳≫

  全  体    803   43.8   24.2    3.4   37.9    4.5    0.6    1.4    9.8   11.0    5.2    0.9    2.2    4.4    1.0    0.2    2.4    2.0

いる    727   45.1   23.7    3.3   36.7    4.3    0.1    1.4    9.4   10.5    4.8    0.8    2.2    4.4    1.0    0.1    2.3    1.5

いない     65   30.8   32.3    4.6   52.3    7.7    6.2    1.5   16.9   16.9   10.8    1.5    3.1    4.6    1.5    1.5    3.1    1.5
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≪２歳≫

  全  体    766   19.7   41.6    5.9    5.4    8.2   14.8    2.6   34.6    2.2

◎兄弟の状況

ひとりっ子    301   22.3   44.5    6.0    7.0   11.0   21.3    2.0   26.9    1.0

長子     44   27.3   56.8   11.4    6.8    9.1   15.9    2.3   27.3      -

中間子     23   13.0   34.8    0.0    4.3    0.0    0.0    0.0   47.8    8.7

末子    394   17.5   38.3    5.6    3.8    6.3   10.7    3.3   40.4    3.0

◎愚痴や無駄話を聞いてくれる人の有無

いる    699   19.2   41.3    5.7    5.0    8.4   14.4    2.4   35.3    2.0

いない     64   26.6   43.8    6.3    9.4    6.3   17.2    4.7   26.6    4.7

≪５歳≫

  全  体    733   29.3   41.5    4.4    7.0    9.3    7.8    3.4   32.3    3.3

◎兄弟の状況

ひとりっ子    114   24.6   37.7    5.3    7.9   14.0   10.5    4.4   32.5    6.1

長子    248   36.3   48.0    7.3    9.3    8.5   11.7    2.8   25.0    2.0

中間子     67   26.9   53.7    0.0    6.0    4.5    3.0    3.0   32.8    1.5

末子    297   25.6   34.7    2.7    5.1    9.4    4.4    3.7   38.7    3.7

◎愚痴や無駄話を聞いてくれる人の有無

いる    670   30.3   40.9    4.3    6.7    9.6    7.8    3.4   33.4    1.8

いない     51   23.5   56.9    5.9   11.8    5.9    9.8    3.9   25.5    2.0



  子育ての悩みをあげてもらったところ、２歳、５歳では「自分の育て方やしつけに関する

こと」が最も多く、どちらも約 40％を占めている。これに次いで「子ども自身に関すること」

が多く、２歳（19.7％）に比べて５歳（29.3％）の割合が高くなっている。また、「保育所・

幼稚園に関すること」については、５歳（7.8％）に比べて２歳の割合が高く、14.8％を占め

ている。小３以上になると、いずれの年代も「学校の成績」が多く、小学生では約 15％、中

２では 37.6％、17 歳では 24.2％となっており、小学生に比べて中学生以上の割合が高くな

っている。これ以外には、「性格」が 10～20％、小３、小６では「友だち関係」が約 15％、

中２、17歳では「受験・進学・就職」が 25～40％を占め、多くなっている。また、「いじめ」

に悩む人は小３から中２の各年代で 20人前後となっている。一方、「特にない」という回答

は、２歳、５歳で約 35％、小３、小６で約 60％、中２、17歳では約 45％となっている。（図

４－(5)①、②） 

２歳のひとりっ子もしくは長子、５歳の長子では、「特にない」という回答割合が 30％以

下と特に低く、悩みを抱えている人の割合が高くなっている。 

また、愚痴や無駄話を聞いてくれる人がいない場合は、いる場合に比べて「特にない」と

いう回答割合が低く、各年代を通じて悩みを抱えている人の割合が高くなっている。（表４－

(5)－１） 

 



 （６）悩みの相談相手（２歳）（５歳）（小３）（小６）（中２）（17 歳） 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 
  子育ての悩みの相談相手としては、いずれの年代も「配偶者（夫や妻）」が最も多く、75

～90％を占めている。これ以外に、２歳、５歳では「父母（子どもの祖父母）」が半数以上を

占めているが、年代が上がるにつれてその割合は減少している。また、「子育てを通じて知り

合った友人・知人」は中２以上になると割合がやや減少しているものの、各年代を通じて多

くなっている。そして、５歳では「保育所・幼稚園の先生」、小３から中２にかけては「学校

の先生」に相談する人が 20～30％程度を占めているが、その他公的機関、相談機関等に相談

する割合はいずれも低くなっている。一方、各年代において約 10％は「自分で解決する」と

回答している。（図４－(6)） 
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【表４－(6)－１  兄弟の状況・愚痴や無駄話を聞いてくれる人の有無別  悩みの相談相手】 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

「父母（子どもの祖父母）」に相談する人は、２歳ではひとりっ子、５歳ではひとりっ子も

しくは長子の場合、特に割合が高くなっている。（表４－(6)－１） 

また、愚痴や無駄話を聞いてくれる人がいない場合は、「自分で解決する」という回答が５

歳を除く各年代で 20～40％程度を占めており、いる場合に比べて割合が高くなっている。 
（表４－(6)－１）
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≪２歳≫

  全  体    766   88.4   65.7   14.9   59.8   31.5   11.7    0.1    3.8    0.4    2.7    6.7    1.7    3.5    0.3   11.2    0.3

◎兄弟の状況

ひとりっ子    301   87.0   70.4   18.6   56.8   29.9   11.0    0.3    6.3    0.3    3.7    6.6    1.7    2.7    0.3    8.0      -

長子     44   88.6   63.6   11.4   54.5   34.1   15.9    0.0    0.0    0.0    4.5    2.3    0.0    6.8    0.0   11.4    2.3

中間子     23   87.0   65.2   13.0   47.8   30.4   13.0    0.0    0.0    0.0    0.0    8.7    0.0    8.7    0.0   13.0      -

末子    394   89.6   62.2   12.2   63.5   32.5   11.9    0.0    2.5    0.5    2.0    7.1    2.0    3.6    0.3   13.2    0.3

◎愚痴や無駄話を聞いてくれる人の有無

いる    699   88.7   67.5   15.5   62.2   33.3   12.4    0.1    3.7    0.4    3.0    6.7    1.7    3.9    0.1   10.6    0.1

いない     64   85.9   45.3    7.8   32.8   12.5    4.7    0.0    4.7    0.0    0.0    6.3    1.6    0.0    1.6   18.8      -

≪５歳≫

  全  体    733   84.2   54.6   13.5   64.3   27.3   28.0    0.0    1.8    0.4    1.8    5.7    0.4    3.3    0.5   10.6    1.6

◎兄弟の状況

ひとりっ子    114   75.4   68.4   16.7   54.4   31.6   33.3    0.0    0.0    1.8    1.8    3.5    0.0    2.6    1.8   16.7    3.5

長子    248   85.9   60.5   14.9   66.1   29.8   29.0    0.0    2.8    0.4    2.0    8.1    0.8    3.6    0.0    8.5    0.8

中間子     67   94.0   46.3    4.5   61.2   16.4   26.9    0.0    1.5    0.0    1.5    7.5    0.0    4.5    0.0    9.0      -

末子    297   83.5   46.1   13.5   67.3   25.3   25.3    0.0    1.3    0.0    1.7    4.0    0.3    3.0    0.7   10.8    2.0

◎愚痴や無駄話を聞いてくれる人の有無

いる    670   87.3   57.0   14.3   66.6   28.7   29.3    0.0    1.3    0.4    1.6    6.1    0.3    3.6    0.0   10.7      -

いない     51   60.8   33.3    5.9   47.1   13.7   15.7    0.0    5.9    0.0    3.9    2.0    2.0    0.0    7.8   11.8    2.0

◎愚痴や無駄話を聞いてくれる人の有無

≪小３≫

  全  体    426   83.1   37.1   11.3   58.2   25.1   25.4    0.2    4.0    0.7    8.7    0.5    2.1    0.5    9.9    0.9

いる    390   83.6   39.0   11.8   60.5   26.9   26.7    0.3    4.4    0.8    8.5    0.5    2.3    0.3    8.2    1.0

いない     34   76.5   17.6    5.9   29.4    5.9    5.9    0.0    0.0    0.0   11.8    0.0    0.0    2.9   29.4      -

≪小６≫

  全  体    456   77.9   28.7   12.1   58.8   28.3   29.6    0.0    5.7    0.2    5.7    0.7    2.6    0.4   10.3    1.1

いる    424   79.0   30.2   13.0   61.8   30.4   30.7    0.0    5.4    0.2    5.7    0.5    2.8    0.0    9.2    1.2

いない     31   64.5    9.7    0.0   16.1    0.0   16.1    0.0    9.7    0.0    6.5    3.2    0.0    6.5   25.8      -

≪中２≫

  全  体    532   80.6   24.2   10.7   50.2   26.3   21.8    0.0    3.6    0.6    3.8    0.2    0.6    2.1    0.4   10.9    0.9

いる    489   82.0   25.2   11.0   53.4   27.6   23.1    0.0    3.7    0.2    3.9    0.2    0.6    2.0    0.0    8.4    1.0

いない     39   61.5   15.4    7.7   10.3   10.3    7.7    0.0    2.6    5.1    2.6    0.0    0.0    2.6    5.1   41.0      -

≪17歳≫

  全  体    435   83.9   26.2   15.4   43.9   29.2   17.7    0.2    3.2    0.5    3.9    0.7    0.5    1.8    0.5   10.3    1.8

いる    388   85.6   28.1   14.7   47.7   32.2   18.3    0.3    3.4    0.5    3.9    0.8    0.5    1.8    0.3    9.5    1.3

いない     44   68.2   11.4   20.5   11.4    2.3   13.6    0.0    2.3    0.0    4.5    0.0    0.0    2.3    2.3   18.2    6.8



 （７）子育てに関する情報源（２歳）（５歳）（小３）（小６）（中２）（17 歳） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
子育てに関する情報源として、２歳、５歳ともに最も多かったのは「友人・知人」となっ

ており、約 80％を占めている。これに次いで、２歳では「育児書・育児雑誌」（52.5％）、「父

母（子どもの祖父母）を通じて」（48.0％）、「テレビ・ラジオ」（42.4％）、５歳では「保育所・

幼稚園の先生」（52.0％）、「テレビ・ラジオ」（44.1％）などが多くなっている。また、「その

他公民館・図書館などの公的機関からの情報」は数％、「講座・シンポジウム・講演会からの

情報」は 10％程度と割合が低くなっているが、「広報（もみじだより）」については 35～40％

を占めている。（図４－(7)①） 
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無回答
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【図４－(7)①】 

◎子育てに関する情報源 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
教育やしつけで参考にしているものは、いずれの年代も「配偶者の意見」が最も多く、70％

前後を占めている。これに次いで「友人・知人の意見」が 50～60％程度、「学校の先生の意

見」「父母の意見（子どもの祖父母）」「新聞からの情報」「本・雑誌からの情報」が 25～40％

となっている。「父母の意見（子どもの祖父母）」は中２、17歳になるとその割合がやや減少

し、「新聞からの情報」は年代が上がるにつれて割合が増加している。「講座・シンポジウム・

講演会からの情報」は 10～15％、「その他公民館・図書館等の公的機関からの情報」は数％

である。（図４－(7)②） 
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【図４－(7)②】 ◎教育やしつけで参考にしているもの 



 （８）子どもを叱ること（小３）（小６）（中２）（17 歳） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   
  子どもを叱った経験をみると、いずれの年代も「本気で叱る」が最も多くなっている。小

３では 90％以上を占めているが、年代が上がるにつれてその割合は減少し、かわって「ある

程度は叱る」という回答が増えている。（図４－(8)） 

  いじめについて保護者が子どもから聞いた経験をみると、「聞いたことがある」と回答した

人は、小３から中２にかけては約 10％、17 歳になると 30.6％を占めている。いずれの年代

も「いじめは受けていないと思う」が最も多く、小３から中２にかけては約 80％、17歳では

58.4％を占めている。（図４－(9)①） 

  聞いた経験のある人にその時の対処方法をたずねたところ、いずれの年代も「子どもと今

後のことについて話し合った」が最も多く、小３で 64.5％、小６で 73.4％、中２で 73.5％、

17 歳で 62.6％となっている。これに次いで、小３では「子どもに強くなるように言った」

（59.5％）が多くなっているが、年代が上がるにつれてその割合は減少している。小６以上

になると「学校の先生に相談した」が 60％前後を占め、多くなっている。（図４－(9)②） 
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【図４－(8)】



（９）子どもからいじめを聞いた経験・その時の対応（小３）（小６）（中２）（17 歳） 
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【図４－(9)①】

◎いじめを聞いた時の対応 
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